

УТВЕРЖДАЮ

директор федерального
государственного бюджетного научного
учреждения «Национальный научно-
исследовательский институт
общественного здоровья имени Н.А.
Семашко» академик РАН, доктор
медицинских наук, доктор
фармацевтических наук, профессор

Р.У. Хабриев
2018 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного
научного учреждения «Национальный научно-исследовательский институт
общественного здоровья имени Н.А. Семашко» о научно-практической
ценности диссертации Самариной Елены Алексеевны на тему
«Социально-гигиенические аспекты состояния здоровья женщин
в исправительных учреждениях», представленной
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы выполненной работы.

Социальное неблагополучие (отсутствие работы, доходов, алкоголизм, семейно-бытовое насилие) и многие иные факторы приводят женщин к совершению противоправных действий. Охрана здоровья женщин в тюрьмах находится в центре внимания многих организаций, в том числе международного Комитета Красного Креста, подчеркивающего, что система медицинской помощи в тюрьмах, в основном, разработана для мужчин. В то же время заключенные женского пола представляют собой уязвимую группу населения, и их специфические медицинские потребности зачастую игнорируются.

Согласно данным Росстата, в местах лишения свободы в 2016 г. на конец года находилось 630,1 тыс. заключенных, в том числе женщин в исправительных колониях – 39,5 тыс. чел, и в воспитательных колониях для несовершеннолетних – 100 чел.

Ограниченные возможности ресурсного обеспечения отрасли страны в полной мере сказались и на здравоохранении пенитенциарном. Специфика деятельности этой службы, разобщенная деятельность ведомств МЗ РФ и Федеральной службы исполнения наказаний – ФСИН делают малодоступной официальную информацию по проблеме. Трудность её решения обусловлена и недостатком научных исследований, в основном поднимающих этот аспект при рассмотрении, например, заболеваемости туберкулезом, ВИЧ/СПИД. С точки зрения общественного здоровья и здравоохранения нуждаются в изучении проблемы, имеющие место в сфере содержания, медицинской помощи осужденным женщинам, включая имеющих детей, в учреждениях уголовно-исполнительной системы. Как свидетельствует анализ - что подчеркивает и автор - эти исследования носят единичный характер.

В целом актуальность темы диссертации подтверждается рядом фактов:

- необходимостью улучшать состояние здоровья маргинальных слоёв населения, в том числе – с целью предотвращения распространения в социуме инфекционных заболеваний;
- наличием общемировой тенденции к росту числа заключенных в целом, и женщин – в частности;
- значительной уязвимостью женщин, контактирующих с криминальной средой, к инфекционным заболеваниям;
- высокими потребностями осужденных женщин, организм которых ослаблен факторами криминальной среды, в медицинской помощи;

- высокой распространённостью среди осужденных женщин социально значимых заболеваний;
- ограниченностью возможностей здравоохранения в целом, и пенитенциарного здравоохранения в частности, что приводит к необходимости рационального распределения ресурсов;
- важностью проблемы терапевтического сотрудничества, особенно среди маргинальных слоёв населения, к которым относятся осужденные женщины.

Научная новизна и теоретическая значимость работы. Впервые проведено социально-гигиеническое исследование состояния здоровья женщин в исправительных учреждениях. На основании данных генеральной совокупности впервые оценена роль гендерных факторов здоровья заключенных, а также географических и климатических факторов, влияющих на здоровье женщин. Впервые разработаны математические модели, позволяющие оценить общую заболеваемость социально-значимыми заболеваниями, динамику её развития и сопоставить отдельные эпидемиологические показатели общей заболеваемости социально-значимыми болезнями населения Российской Федерации и женщин, находящихся в исправительных учреждениях. Впервые изучены особенности взаимоотношения женщин, находящихся в исправительных учреждениях, с медицинским персоналом с точки зрения психологических факторов формирования терапевтического сотрудничества.

Научно-практическая значимость полученных результатов. По материалам комплексного исследования гендерных, географических, климатических, психологических и иных факторов, влияющих на состояние здоровья женщин, а также особенностей эпидемиологии социально-значимых заболеваний у них, получена доказательная база для разработки предложений по совершенствованию охраны здоровья женщин с учётом их особых потребностей.

Уточнение психологических факторов, влияющих на параметры взаимоотношений между женщинами, находящимися в исправительных учреждениях, и медицинским персоналом медико-санитарных частей ФСИН, позволило предложить меры по улучшению терапевтического сотрудничества данного контингента женщин,

Результаты исследования внедрены на ведомственном уровне (ФСИН).

Материалы работы обсуждены на 6 международных и российских конгрессах, конференциях, форумах, заседании учёного совета филиала НИИ ФСИН России. Они нашли отражение в 12 опубликованных научных трудах, в том числе в 6 рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов диссертации. Работа выполнена с применением современных научно-методических приёмов. Использовались официальные статистические материалы, изучалась генеральная совокупность. Для обработки результатов исследования использовались актуальные версии статистических пакетов. Это обеспечило достоверность и высокое качество сбора, обработки материала и, соответственно, обоснованность сформулированных соискателем научных положений, выводов и практических рекомендаций,

Рекомендации по применению результатов исследования.

Материалы диссертационного исследования Е.А. Самариной могут быть использованы:

- при планировании ресурсного и кадрового обеспечения медико-санитарных частей ФСИН России;
- планировании места отбытия наказаний осужденными женщинами с учётом состояния их здоровья;
- определении приоритетов психологического взаимодействия медицинских работников медико-санитарных частей с осужденными.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 14.02.03 – «общественное здоровье и здравоохранение», конкретно областям исследования 2 и 3.

Автореферат по своему содержанию соответствует таковому рукописи.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

В целом материалы исследования вносят вклад в дело реализации целого ряда официальных документов федерального уровня, прежде всего, Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2017-2022 годы (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 8.03.2017 г. № 410-р), а также действующего приказа Минздравсоцразвития РФ № 640, Минюста РФ № 190 от 17.10.2005 г. (с изменениями от 06.06.2014 г.) «О Порядке организации медицинской помощи лицам, отбывающим наказание в местах лишения свободы и заключенным под стражу» и иных.

Заключение.

Диссертация Самариной Е.А. на тему «Социально-гигиенические аспекты состояния здоровья женщин в исправительных учреждениях», выполненная в ФГБУ «ЦНИИ организации и информатизации здравоохранения» МЗ России под научным руководством д.м.н. Стерликова С.А и при научном консультировании д.м.н., профессора Пономарёва С.Б., является законченной, самостоятельно выполненной на актуальную тему, на современном методическом уровне, на репрезентативном материале научно-квалификационной работой. Она содержит новое решение актуальной научной задачи – по результатам комплексного социально-гигиенического исследования изучить особенности состояния здоровья женщин в исправительных учреждениях и факторы, его формирующие, а также разработать предложения по совершенствованию оказания им медицинской помощи.

По своей научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов и практических рекомендаций данный научный труд в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым Минобрнауки Российской Федерации к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, в редакции постановления Правительства России от 21.04.2016 г. № 335), а его автор, Самарина Е.А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

Работа и отзыв обсуждены и одобрены на совместном заседании Отдела стратегического анализа в здравоохранении и Отдела изучения образа жизни и охраны здоровья населения ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко» от 28 марта 2018 г., протокол № 2.

Главный научный сотрудник Отдела стратегического анализа в здравоохранении ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко»,
доктор медицинских наук, профессор

Чичерин Леонид Петрович

105064, г. Москва, ул. Воронцово поле, д. 12, стр. 1
Тел. (495) 917-49-03,
E.mail.: leo2506@gmail.com

Подпись заверяю

Ольга Гаенко
Секретарь



Гаенко Ольга Николаевна